

文化惠民,为百姓幸福生活“加码”

随着经济社会的发展,人民生活水平不断提升,人民群众对精神文化生活的需求和期待也越来越高。近年来,我市紧紧抓住“文化惠民”这条线,创新实施文化惠民工程,让文化植根基层、服务基层,让更多群众共享文化发展成果。社区活动室里,居民欢声笑语、热闹非凡;文化广场上,群众舞步翩翩、歌声飞扬;文艺演出中,演员轮番登台、尽展才艺……在辽源,由政府送文化、居民群众乐享其中的“文化惠民”活动已成为一道别样风景。开展好群众文化惠民活动,不仅让城乡充满文化活力,更有利于提升群众的幸福感和获得感。

文化惠民工程只有起点,没有终点。只有坚持文化惠民政策导向,多措并举大力丰富人民群众的精神文化生活,才能让百姓享受文化之乐、让城乡充满文化活力,催生出强大的精神动力。

乐享文艺盛宴 好戏在家门口看

为弘扬优秀传统文化、丰富广大人民群众精神文化生活,近日,省吉剧团来到东丰县祥鹿街道新城社区开展文化惠民演出活动。

演出现场,前来观看演出的居民络绎不绝。省吉剧团的演员们竞相献艺,二人转表演《水漫蓝桥》、歌曲《一壶老酒》、川剧《变脸》、拉场戏《马前泼水》、吉歌《胜利帆帆永向前》等精彩绝伦的节目轮番上演,赢得现场观众阵阵喝彩。在《猪八戒背媳妇》等二人转表演中,幽默夸张的动作、欢乐搞笑的语言引得台上台下笑声、掌声不断,观众纷纷拍手叫好,并拿出手机记录下精彩瞬间。

“在党和政府的正确领导下,咱们老百姓的日子越过越好、越过越甜、越过越红

火。这个活动举办得非常好,表演的都是我们老百姓喜欢看的节目,非常接地气,不仅满足了群众的精神文化需求,还点亮了群众的幸福生活。”新城社区吉祥花园小区居民杨先生说。“今后,新城社区将继续有针对性地贴合居民需求,持续提供高质量的文化大餐,不断丰富老百姓的文化生活,为居民带来多种多样、形式新颖的文化盛宴。”新城社区相关负责人说。

此次文化惠民演出活动将丰富的“精神食粮”送到了居民家门口,既丰富了社区居民的精神文化生活,又拉近了居民之间的距离。同时,以寓教于乐的方式让市民在活动中受到教育、在宣传中提高素质、在参与中共享文明。

大地欢歌 文化浸润暖人心

为助力乡村振兴、丰富公共文化服务供给、以文明乡风引领美丽乡村建设,近日,东辽县举办2023年吉林省“大地欢歌”全国乡村文化活动现场系列活动——“春到东辽”文艺演出。本次活动由东辽县委宣传部、东辽县文广旅局主办,东辽县文化馆、东辽县山杏艺术团承办。现场近3000名观众观看演出。

伴随着喜庆的开场舞《吉祥欢歌》,演出正式拉开帷幕。舞蹈《一杯美酒》、二人转《月牙五更》、舞蹈《白马》等精彩的节目不断将演出推向高潮。丰富多彩、形式多样的节目都是源自全县文化大院自编自演的优秀作品。整场演出演员阵容达200余人,展现了当代百姓生活的发展变化,精彩的表演

博得台下观众阵阵掌声,受到了群众的广泛好评。演出现场,台上台下气氛祥和、亲情融融,文明新风在这充满烟火气的表演中像春雨一样无声地滋润着乡村沃土。东辽县文广旅局副局长王芳说:“我们希望通过文艺演出活动将乡村文化、乡村旅游等元素融合,呈现出乡村振兴的丰硕成果,促进文旅融合,树立文明乡风,为新时代乡村振兴提供文化助力。”

以文惠民,以文乐民,以文育民。此次文艺演出不仅丰富了群众的精神文化生活,也宣传了党的政策,弘扬了时代新风,传承了淳朴民风,培育了文明新风,真正将文化惠民、服务百姓落到实处,增强了人民群众的获得感和幸福感,对助力乡村振兴起到了积极的推动作用。

小小活动室 点亮居民幸福生活

一大早,新兴街道东艺社区活动室里热闹非凡,看书、下棋、跳舞、练书法、聊家常……社区居民们聚在一起,呈现出一派欢乐祥和的景象。

走进乒乓球室,激烈的击球声交织着喝彩声在整个房间回荡。张大爷正在做运动前的热身。“我今年已经75岁了,每天都要叫上老哥几个过来打乒乓球,在锻炼身体过程中还交到了不少朋友呢!”张大爷乐呵呵地说。舞蹈室内,马阿姨正在教舞蹈队的学员们跳扇子舞。自从舞蹈室建成以来,她们成了这里的常客。马阿姨所在的是民族队,除此之外,还有金蝶队、百合队、健身队、模特队,共五支队伍,他们周一至周五串换着时间来舞蹈室进行活动。在阅读区,居民看完了当天的晨报就早早来到了棋牌娱乐区,大家一边唠家常,一边打牌、

走棋,还时不时传来阵阵欢声笑语,大家玩得不亦乐乎。

服务有了场所,活动有了阵地,东艺社区的文化娱乐活动开展得红红火火。据了解,社区内所有文化娱乐场所全年365天面向居民免费开放,由专人负责,规范管理,最大程度满足辖区居民需求,不同年龄段的居民都能在这里找到属于自己的一片天地。不仅如此,社区还定期组织志愿者参加文艺演出、全民健身等文化娱乐活动,不仅营造了浓厚的文化生活氛围,增强了居民群众的幸福感和归属感,还增进了邻里之间的感情,得到居民群众的一致肯定和好评。

下一步,东艺社区将继续发挥基层党组织的桥梁纽带作用,整合资源力量,推动共建共享,丰富辖区居民的精神文化生活,倡导健康的生活方式,进一步提升居民群众的幸福感和满意度。



①省吉剧团在东丰县祥鹿街道新城社区文化惠民演出中为社区百姓表演川剧《变脸》。

②新兴街道东艺社区文化活动现场面向居民免费开放,吸引很多居民前来学习、娱乐、健身锻炼。

③新兴街道东艺社区乒乓球室内,男女双打比赛正激烈对战中。



④广场舞带给人们健身运动和愉悦身心的动感体验。

⑤辽源“四馆”建成投入使用以来,吸引很多市民前来参观。

⑥惠民舞蹈免费培训班如火如荼进行中。



本版稿件由本报记者 姜默涵 采写 本版图片由本报记者 夏景明 摄 本版策划 李锋

多彩舞姿 展现美好生活

吃过晚饭,家住吉盛花园的张阿姨换好休闲服,来到小区旁边的人民广场,与早就等候在此的朋友开启“广场舞时间”。用她的话形容,晚上一个半小时的广场舞时间,是一天里最放松、快乐时光。

近年来,广场舞红遍大江南北,成为中老年群体健身娱乐最受欢迎的方式之一。记者在人民广场附近看到,数支广场舞队伍正在活动,大大小小算下来,不同的广场舞队伍约10支,热情、动感的舞姿成为这里的一道风景。无论伴随的是经典老歌,还是时尚劲曲,大家都和着音乐节拍,欢快起舞。广场舞协会负责人告诉记者:“广场舞开展条件非常简单,人人都能参与,这一特点就使得它的普惠性更强一些。有些人跳舞是为了运动和愉悦身心,

就出现了许多更灵活的小广场舞团体。从统计数字能看出广场舞的受欢迎程度非常高,真实的情况比这还要火。”

记者在采访中发现,近年来,随着广场舞的蓬勃开展,这一项目早已不是中老年人的专属,越来越多年轻人也加入到广场舞大军中,在各种类型广场舞中,曳步舞更是以其动感十足的特点,尤其受到年轻人青睐。

在同一广场上,广场舞类型多种多样,充满生活元素的传统舞、韵味十足的扇子舞、乡土气息浓厚的健身秧歌……无不洋溢着欢乐热情、积极向上的情感。广场舞以其丰富的包容性,成为越来越多人健身休闲的选择,在多彩的舞姿中,让人们看到了美好生活的风采。

辽源“四馆” 让公共文化更有品位

位于南部新城的图书馆、博物馆、文化馆、科技规划馆是我市近年来实施的重点惠民工程,自2021年建成投入使用以来,极大丰富了市民的文化生活,进一步提升了城市文化品位,为百姓提供了更加丰富的精神文化服务。

据了解,市博物馆共分地上三层、地下一层,建筑面积17530平方米,设有通史展厅、钟表展厅、非遗展厅、党史展厅、道德模范和杰出人士展厅、临展厅、报告厅、休息厅、文物库房、文物修复室、文物鉴定室等;市图书馆建筑面积14856平方米,共分地下一层、地上三层,有馆藏文献近37万册和30TB数字化文献信息资源,其中地方文献2000余册、民国文献1679册,具有较高的史料价值;市文化馆总建筑面积22879平方米,拥有全省一流的辽源大剧院;市科技馆共分四层,有6

个展区、22个子展区和153个展项。

“我家住在这附近,每逢周末或者假期,我都会带孩子来这儿的图书馆里看书,不远处还有博物馆、科技馆,让孩子在游玩、参观中学习不同的知识。”家住八一景苑的市民赵女士说,免费对外开放的图书馆、科技馆等公共文化场所,早已成为她和孩子假期里的打卡地。今年暑假,赵女士也计划带着孩子闲暇之余常到这里,让孩子在浓厚的文化氛围中度过一个愉快的假期。

文化是一座城市的灵魂,公共文化空间决定着这座城市文化品质、文明程度和幸福指数。一系列博物馆、图书馆、文化馆、科技馆的合理构建,形成了丰富完整的惠民服务体系,进一步丰富了群众的精神文化生活,加速了城市的文明进程。

惠民舞蹈培训班 如火如荼进行中

为进一步践行社会主义核心价值观,促进文化志愿服务制度化、规范化、常态化,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,提升群众文化素质,近日,市文化馆选派文化志愿者到基层进行中国舞蹈培训。

培训开始,辅导老师首先带领学员们进行热身活动。随后,辅导老师从舞蹈基本功、肢体语言表达、站姿和精神面貌等方面进行系统性的指导和讲解。学员们在专注聆听讲解的同时,认真揣摩自己的舞步和姿态,并在动感的音乐中,反复研习每一个动作。

在辅导老师的精心讲解和培训下,学员们的舞

蹈基本功更加扎实,排练的中国舞蹈动作也更加优美,表演水平显著提升。开展舞蹈培训既为中老年舞蹈爱好者提供了学习舞蹈和健身的平台,使其身心愉悦、学中有趣、在乐中享受健康,又提高了年轻舞蹈爱好者的舞蹈水平和表演能力,倍受舞蹈爱好者的喜爱。

此次培训深入实施文化惠民工程,壮大文化志愿服务队伍,积极引导文化志愿者走进人民群众中,丰富和活跃了人民群众的精神文化生活,使人民群众充分享受到文化惠民成果,也为更好地传承弘扬中华优秀传统文化夯实基础。